

Posudek oponenta bakalářské práce

Autor práce: Hana Babincová

Název práce: Mapování dostupnosti ergoterapie pro osoby po získaném poškození mozku v Praze a Středočeském kraji

Vedoucí práce: Mgr. Kateřina Svěcená

Jméno oponenta: MUDr. Petra Sládková

Akademický rok: 2011/2012

1. Přehlednost a členění práce

Bakalářská práce je členěna do deseti částí, včetně příloh. Celkový počet stran je 58.

Teoretická část práce je rozdělena do dvou částí. V první teoretické části práce autorka popisuje získané poškození mozku (ZPM), jeho příčiny, výskyt a zejména následky vzniklých poruch, jedná se o poruchy senzomotorické, kognitivní, psychosociální.

Ve druhé teoretické části práce studentka definuje ergoterapii, názorně vysvětluje co se chápe dostupností ergoterapie, a to dostupností časovou, finanční, místní a kvalitativní.

Dále autorka popisuje náplň ergoterapie u osob po ZPM, metody získávání informací u osob po ZPM, jaké standardizované diagnostické testy se nejčastěji používají a jaké je situace v této oblasti v ČR.

Praktická část obsahuje informace o výsledcích provedeného výzkumu, v příloze je uveden sestavený dotazník který byl rozeslán na 26 pracovišť, kde pracují ergoterapeuti s osobami po ZPM.

Poměr teoretické a praktické části je vyvážený, jednotlivé části práce na sebe logicky navazují.

2. Formální náležitosti práce

Kvalitně jsou zpracované výsledky získané dotazníkovým šetřením, barevné koláčové grafy jsou velmi přehledné. Autorka používá terminologii plně odpovídající úrovni bakalářské práce. Kvalitně zpracovaný je i seznam literatury.

Z uvedené terminologie mám výhrady např. k použité formulaci „zablokovaná céva“, viz. str. 3., nebo ke slovnímu spojení „v nemocnici narazíme na služby“, viz. str. 16.

V žádném případě nelze označovat MKF klasifikaci za test, viz. str. 22.

3. Cíl práce

Hlavním cílem bylo zjistit dostupnost ergoterapie pro osoby po ZPM v Praze a Středočeském kraji. Stanovený cíl práce autorka splnila.

4. Přehled problematiky

V České republice nejsou stanoveny standardy, jak má vypadat ergoterapie u osob se ZPM, stále nebyl přijat zákon o ucelené rehabilitaci který by měl vymezit základní kompetence.

Po ukončení velmi kvalitní akutní zdravotní péče následuje chaos, který by se dal zjednodušeně označit jako „zjistí a najdi si co sám nebo tvá rodina zvládne“.

5. Metodologie

Jako hlavní výzkumnou otázku si studentka stanovila zjistit jaká je dostupnost ergoterapie po ZPM v Praze a Středočeském kraji. Autorka si zvolila kvantitativní formu výzkumu pomocí dotazníkového šetření u ergoterapeutů kteří pracují s osobami po ZPM, minimálně se třemi osobami po ZPM měsíčně.

6. Přínos pro praxi

Největším přínosem této bakalářské práce je provedený rozbor situace která nyní existuje v rámci rehabilitace osob po ZPM v ČR a zejména zmapování dostupnosti ergoterapie v Praze a Středočeském kraji.

7. Náročnost práce na teoretické a praktické znalosti

Autorka prokázala dobré znalosti práce s elektronickými zdroji, českými i zahraničními. Studentka věnovala hodně času získání kontaktů na ergoterapeuty pracující ve zdravotnických zařízeních v Praze a Středočeském kraji. Sběr dat realizovala za podpory CEREBRA – Sdružení osob po poranění mozku a jejich rodin. Ze získaných kontaktů následně autorka sestavila vlastní seznam a vytvořila 17 bodový dotazník který obdržela vyplněný od 17 respondentů z celkově oslovených 26.

8. Výsledky a jejich analýza

Z analýzy výsledků výzkumu vyplývá, např., že v ČR bylo k listopadu 2011 celkem 847 ergoterapeutů, což je asi 8 ergoterapeutů na 100.000 obyvatel, což nás řadí na jedno z posledních míst v Evropě. Ergoterapie jako samostatný nelékařský zdravotnický obor byla uznána až v roce 2004.

9. Závěry a doporučení

Z výsledků prezentovaných autorkou je zřejmé, že dostupnost ergoterapie pro osoby po ZPM je v Praze lepší než ve Středočeském kraji. Ze získaných dat dále vyplývá zajímavý fakt, že ne všichni ergoterapeuti (11 ze 17 dotazovaných) provádí i výstupní vyšetření u svých pacientů, a to zejména z časových důvodů.

Z práce studentky je patrné, že má o danou problematiku enormní zájem a v budoucnosti se pravděpodobně bude v rámci své praxe ergoterapii u osob po ZPM věnovat.

Autorka doporučila pokračovat ve zmapování dostupnosti ergoterapie i v dalších regionech v ČR. Doporučuji zmínit počty ergoterapeutů na jednotlivých pracovištích, z textu je patrné, že na některých pracovištích dotazník vyplnilo více ergoterapeutů.

10. Aktuálnost práce

Zvolené téma je velmi aktuální a pečlivě zpracované. Problém dostupnosti, spíše nedostupnosti jednotlivých složek rehabilitace, zejména ergoterapie je velmi palčivý. Ergoterapeut má ale nezastupitelné místo v multidisciplinárním neurorehabilitačním týmu a jeho diagnosticko-terapeutická intervence je pro funkční zlepšování se pacienta, nejen v oblasti soběstačnosti, jednou z klíčových.

Připomínky a otázky k obhajobě:

- Stručně navrhnete jaké změny byste nyní ve svém 17 bodovém dotazníku provedla.
- Proč si myslíte, že návratnost dotazníků v počtu 17 z 26 je, jak uvádíte velmi nízká?

Práci doporučuji k obhajobě.

Návrh klasifikace práce: mezi výborně a velmi dobře

Datum: 2.1. 2012

Podpis:

